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Θέµατα συζήτησης

1. Εισαγωγή

2. Οικοσυστήµατα Επιχειρηµατικότητας (έννοια, χαρακτηριστικά, 

πυλώνες, διαφορά προσέγγισης)

3. Ο ρόλος των Ιδρυµάτων Τριτοβάθµιας Εκπαίδευσης

4. Μηχανισµοί χρηµατοδότησης

5. ∆οµές υποστήριξης (Θερµοκοιτίδες επιχειρήσεων, Επιταχυντές 

επιχειρήσεων)

6. Χρηµατοδότηση και στάδια ανάπτυξης επιχειρήσεων
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Στο παρελθόν εφαρµόσθηκαν πολιτικές στις Περιφέρειες της Ε.Ε. οι

οποίες αποσκοπούσαν στην βελτίωση της περιφερειακής

ανταγωνιστικότητας, την οικονοµική ανάπτυξη και την κοινωνική

σταθερότητα µέσα από την στήριξη γενικά των επιχειρήσεων που

δραστηριοποιούνται στην περιφέρεια.

Σήµερα η εµπειρική έρευνα έχει αποδείξει ότι δεν είναι οι

επιχειρηµατικές δραστηριότητες γενικά, από µόνες τους αυτές

που θα συµβάλλουν στην περιφερειακή ανάπτυξη, αλλά µάλλον µια

στενά περιορισµένη οµάδα επιχειρηµατιών, που είναι σηµαντικοί για

την οικονοµική ανάπτυξη.

3. Περιφερειακά  Οικοσυστήµατα 

Επιχειρηµατικότητας
3.1 Εισαγωγή 
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3. Περιφερειακά  Οικοσυστήµατα 

Επιχειρηµατικότητας
3.1 Εισαγωγή 

Η νέα ανάγνωση αυτή της επιχειρηµατικότητας, ενεργοποίησε την

αλλαγή προσανατολισµού στην περιφερειακή πολιτική από την

επιδίωξη της απλώς αριθµητικής αύξησης των επιχειρήσεων (π.χ. νέες

επιχειρήσεις και αυτοαπασχόληση) στην επιδίωξη της ποιοτικής

αναβάθµισης της επιχειρηµατικότητας (Stam, 2015).

Στο νέο αυτό πλαίσιο, δόθηκε ιδιαίτερη έµφαση στις άτυπες σχέσεις

αλληλεπίδρασης καθώς αποδείχθηκε ότι αυτές ενισχύουν την διάχυση της

γνώσης (ιδιαίτερα της άρρητης γνώσης) και τις επιδόσεις καινοτοµίας.

Αυτός ήταν και ο λόγος για τον οποίο αναπτύχθηκε κατά την τελευταία

σχεδόν δεκαπενταετία µια νέα προσέγγιση, αυτή των περιφερειακών

οικοσυστηµάτων επιχειρηµατικότητας. Μια προσέγγιση που ξεκινά από

τον ίδιο τον επιχειρηµατία και συνεχίζει στην παραγωγική

επιχειρηµατικότητα.
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Η έννοια του οικοσυστήµατος προέρχεται από την επιστήµη της βιολογίας 

και ορίζεται ως ένα σύνολο σχέσεων, µεταξύ ζώντων και µη ζώντων 

οργανισµών, οι οποίοι διαθέτουν ως λειτουργικό στόχο την διατήρηση 

της φυσικής κατάστασης σε µια ισορροπία. Τα οικοσυστήµατα 

εξελίσσονται φυσικά χωρίς ένα συγκεκριµένο σχέδιο, αποτελούν σύνθετα, 

δυναµικά, προσαρµοστικά και αναδυόµενα συστήµατα τα οποία συχνά 

µε τις ίδιες εισροές, δεν παράγουν πάντα τα ίδια αποτελέσµατα. 

Ένα περιφερειακό οικοσύστηµα επιχειρηµατικότητας περιλαµβάνει ως 

σηµαντικούς φορείς κι άλλες οντότητες όπως µεγάλες επιχειρήσεις, 

Ιδρύµατα Τριτοβάθµιας Εκπαίδευσης, χρηµατοπιστωτικά ιδρύµατα και 

∆ηµόσιους Οργανισµούς που υποστηρίζουν νέες και αναπτυσσόµενες 

επιχειρήσεις. Ως φορείς σύνδεσµοι, µεταξύ όλων των εταίρων, του 

οικοσυστήµατος επιχειρηµατικότητας αναδεικνύονται τα Ιδρύµατα 

Τριτοβάθµιας Εκπαίδευσης (Ι.Τ.Ε.).

3. Περιφερειακά  Οικοσυστήµατα 

Επιχειρηµατικότητας
3.2 Τα ΠΟΕ ως ∆ίκτυα  
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Βασική παράµετρος για να γίνει αντιληπτή έννοια των οικοσυστηµάτων 

είναι ότι αποτελούν δίκτυα. Και ως δίκτυα δίδεται σε αυτά ιδιαίτερη 

βαρύτητα στους φορείς συνδέσµους. 

Όσο περισσότεροι οι φορείς σύνδεσης (και όσους περισσότερους 

συνδέσµους αυτοί διατηρούν) τόσο περισσότερες πληροφορίες και 

πόρους διαχέουν µέσα στο δίκτυο. 

Χαρακτηριστικό παράδειγµα αποτελεί το Πανεπιστήµιο του Stanford κατά 

την δεκαετία του ‘60 όπου ο Καθηγητής Fred Terman έθεσε ως στόχο να 

συνδεθεί µε όλους τους φορείς της ευρύτερης περιοχής για να υποστηρίξει 

την διέξοδο των φοιτητών του στην απασχόληση. Με αυτόν τον τρόπο το 

Πανεπιστήµιο του Stanford αποτέλεσε τον «υπερ-σύνδεσµο» της Silicon 

Valley θέτοντας αυτό ως βασική πηγή περιφερειακών συνδέσµων και 

συµβούλων.   

3. Περιφερειακά  Οικοσυστήµατα 

Επιχειρηµατικότητας
3.2 Τα ΠΟΕ ως ∆ίκτυα  
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∆εν υπάρχει ένας συγκεκριµένος κοινά αποδεκτός ορισµός. Οι ορισµοί 

διαφοροποιούνται σε  σχέση µε διαφορετικές κλίµακες, ερευνητικά πεδία 

και δεδοµένα. 

Οι περισσότεροι εξ αυτών επισηµαίνουν τον συνδυασµό και την 

αλληλοεπίδραση φορέων συνήθως µέσω δικτύων, οι οποίοι παράγουν 

κοινές πολιτιστικές αξίες οι οποίες υποστηρίζουν την επιχειρηµατική 

δραστηριότητα. 

«…ένα σύνολο ανεξάρτητων δρώντων προσώπων και παραγόντων που 

συντονίζονται µε τέτοιον τρόπο, και διαµορφώνουν τις προϋποθέσεις για 

µια παραγωγική επιχειρηµατικότητα» (Stam, 2015:1765).

«δυναµικές τοπικές, κοινωνικές, θεσµικές και πολιτισµικές διαδικασίες και 

δρώντες που ενθαρρύνουν και ενισχύουν την ίδρυση και ανάπτυξη νέων 

επιχειρήσεων» (Malecki, 2018).

3. Περιφερειακά  Οικοσυστήµατα 

Επιχειρηµατικότητας
3.3 Η Έννοια 
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Ο Spigel πιο ολοκληρωµένα, ορίζει το οικοσύστηµα επιχειρηµατικότητας

ως:

«….τον συνδυασµό κοινωνικών, πολιτικών, οικονοµικών και πολιτιστικών

χαρακτηριστικών, µέσα σε µια περιφέρεια, τα οποία υποστηρίζουν την

δηµιουργία και ανάπτυξη καινοτόµων νεοφυών επιχειρήσεων και

ενισχύουν εκκολαπτόµενους επιχειρηµατίες κι άλλους δρώντες να

αναλάβουν τους κινδύνους υποβοηθώντας επιχειρηµατικές πρωτοβουλίες

υψηλού κινδύνου…».

3. Περιφερειακά  Οικοσυστήµατα 

Επιχειρηµατικότητας
3.3 Η Έννοια 
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Ο Spiegel οµαδοποιεί αυτά τα χαρακτηριστικά σε τρεις κατηγορίες:

 τα υλικά χαρακτηριστικά (υποδοµές, πολιτικές στήριξης, Ιδρύµατα

Ανώτατης Εκπαίδευσης που καταρτίζουν νέους επιχειρηµατίες και παράγουν

ταυτόχρονα νέα γνώση, ανοικτές αγορές και υποστηρικτικές υπηρεσίες)

 τα πολιτιστικά χαρακτηριστικά (κουλτούρα υποστήριξης, εξέχοντα

επιτυχηµένα παραδείγµατα επιχειρήσεων),

 τα κοινωνικά χαρακτηριστικά (ταλαντούχο εργατικό δυναµικό, τοπικοί

επιτυχηµένοι επιχειρηµατίες που προσφέρουν συµβουλές σε νέους

επιχειρηµατίες, διαθέσιµα επενδυτικά κεφάλαια, κοινωνικά δίκτυα µεταξύ

επιχειρηµατιών, επενδυτών, συµβούλων και εργαζοµένων που επιτρέπουν την

διάχυση της γνώσης)

3. Περιφερειακά  Οικοσυστήµατα 

Επιχειρηµατικότητας
3.3 Η Έννοια 



10

Τα περιφερειακά οικοσυστήµατα επιχειρηµατικότητας προσιδιάζουν µε

άλλες παρόµοιες έννοιες τοπικής ανάπτυξης όπως τις επιχειρηµατικές

συστάδες (business clusters) και τις βιοµηχανικές περιοχές καθώς εστιάζουν

στο εξωτερικό επιχειρηµατικό περιβάλλον.

∆ιαφοροποιούνται ωστόσο από αυτές τις έννοιες, καθώς θέτουν στο

επίκεντρο ως αντικείµενο ανάλυσης, τον επιχειρηµατία και όχι την

επιχείρηση:

ξεκινούν µε τον ιδιώτη επιχειρηµατία αντί της επιχείρησης αλλά

ταυτόχρονα δίνουν έµφαση στον σηµαντικό ρόλο του επιχειρηµατικού

περιβάλλοντος (Malecki, 2018).

3. Περιφερειακά  Οικοσυστήµατα 

Επιχειρηµατικότητας
3.3 Η Έννοια 
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Οικοσύστηµα επιχειρηµατικότηταςΕπιχειρηµατική συστάδα

(Business Cluster),

Βιοµηχανική περιοχή

Προσέγγιση

Οι νεοφυείς επιχειρήσεις τοποθετούνται στο κέντρο του

οικοσυστήµατος. Προσεγγίζονται ως επιχειρήσεις που

διαφοροποιούνται από τις καθιερωµένες µεγάλες επιχειρήσεις

και τις χαµηλότερων ρυθµών ανάπτυξης ΜΜΕ, σε όρους

εννοιολογικής ανάπτυξης και σχεδιασµού πολιτικής.

Κύρια έµφαση δίδεται στις οικονοµικές και κοινωνικές

δοµές ενός τόπου, οι οποίες επηρεάζουν τις

συνολικές επιδόσεις καινοτοµίας και

ανταγωνιστικότητας των επιχειρήσεων.

Σε αρκετές περιπτώσεις δεν γίνεται διάκριση µεταξύ των

ταχέως αναπτυσσόµενων νεοφυών επιχειρήσεων και

άλλων οργανισµών.

Έµφαση

Επιπρόσθετα στην τεχνική γνώση και την γνώση των αγορών,

ως κρίσιµη αναδεικνύεται η επιχειρηµατική γνώση.

Η σχετική γνώση µε την επιχειρηµατική διαδικασία

µοιράζεται µεταξύ επιχειρηµατιών και µεντόρων µέσω

άτυπων κοινωνικών δικτύων, επιχειρηµατικών οργανισµών

και προσφερόµενων προγραµµάτων κατάρτισης.

Έµφαση στην γνώση ως πηγή νέας οπτικής στην

τεχνολογία και τις αγορές. Η γνώση προερχόµενη από

διαφορετικές πηγές ανασυνδυάζεται µε σκοπό την αύξηση

της ανταγωνιστικότητας των επιχειρήσεων.

Η διάχυση της γνώσης από τα Ιδρύµατα Τριτοβάθµιας

Εκπαίδευσης και άλλους οργανισµούς ερευνητικών

πρωτοβουλιών είναι ιδιαίτερα κρίσιµη.

Ο ρόλος της 

γνώσης

Ο επιχειρηµατίας είναι ο κεντρικός δρων στην δηµιουργία

και την διατήρηση του οικοσυστήµατος. Ενώ το κράτος και

άλλες πηγές µπορεί να υποστηρίζουν το οικοσύστηµα µέσω

δηµόσιων επενδύσεων, οι επιχειρηµατίες συνεχίζουν να

αποτελούν φορείς που αναπτύσσουν και ηγούνται του

οικοσυστήµατος.

Οι ιδιωτικές επιχειρήσεις και το κράτος αποτελούν

πρωταρχικό επίκεντρο δράσης κατά την δηµιουργία και

την διατήρηση των βιοµηχανικών περιοχών, των

επιχειρηµατικών συστάδων και των συστηµάτων

καινοτοµίας. Περιορισµένος είναι ο χώρος για

µεµονωµένους φορείς κατά την δηµιουργία τους.

Επίκεντρο της 

δράσης

3. Περιφερειακά  Οικοσυστήµατα 

Επιχειρηµατικότητας
3.4 Σύγκριση µε άλλα συστήµατα 
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ΣυνιστώσεςΠυλώνες

Εγχώριες αγορές: µεγάλες/ µεσαίες/ µικρές επιχειρήσεις ως πελάτες και η κυβέρνηση ως

πελάτης. Ξένες αγορές: µεγάλες/ µεσαίες/ µικρές επιχειρήσεις ως πελάτες, η κυβέρνηση ως

πελάτης.

Προσβάσιµες αγορές 

Ταλέντο διοίκησης, τεχνικό ταλέντο, εµπειρία επιχειρηµατικότητας, δυνατότητα ανάθεσης σε

τρίτους.

Ανθρώπινο κεφάλαιο/ 

εργατικό δυναµικό

Φίλοι και οικογένεια, «επιχειρηµατικοί άγγελοι», Εταιρείες Κεφαλαίων Υψηλού

Κινδύνου, ιδιωτικά κεφάλαια, δυνατότητα εξυπηρέτησης χρεών.

Χρηµατοδότηση

Μέντορες/ Σύµβουλοι, επαγγελµατικές υπηρεσίες, θερµοκοιτίδες/ επιταχυντές, δίκτυα

επιχειρηµατικών συνεργατών.

Συστήµατα υποστήριξης/Μέντορες 

Ευκολία ίδρυσης µιας επιχείρησης, φορολογικά κίνητρα, νοµοθεσία και πολιτικές φιλικές

προς τις επιχειρήσεις, πρόσβαση σε βασικές υποδοµές, πρόσβαση σε τηλεπικοινωνίες/

ευρυζωνικά δίκτυα, πρόσβαση σε δίκτυα µεταφοράς.

∆ιακυβέρνηση και κανονιστικό πλαίσιο 

∆ιαθέσιµο εργατικό δυναµικό δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης, διαθέσιµο εργατικό δυναµικό

Τριτοβάθµιας εκπαίδευσης και εργατικό δυναµικό µε ειδική επιχειρηµατική κατάρτιση.

Εκπαίδευση και Κατάρτιση

Προώθηση µιας κουλτούρας σεβασµού στην επιχειρηµατικότητα, καθοριστική συµβολή

στην δηµιουργία επιχειρηµατικών ιδεών για νέες επιχειρήσεις και καθοριστική συµβολή στην

διάθεση αποφοίτων σε νέες επιχειρήσεις.

Μεγάλα Πανεπιστήµια ως καταλύτες

Ανοχή στο ρίσκο και την αποτυχία, προτίµηση αυτοαπασχόλησης, ανάδειξη επιτυχηµένων

επιχειρήσεων /προτύπων, ερευνητική κουλτούρα, θετική εικόνα για την επιχειρηµατικότητα και

την καινοτοµία.

Πολιτιστική υποστήριξη 

Πηγή: World Economic Forum (2014), Entrepreneurial Ecosystems around the Globe and Company Growth Dynamics, Davos: World Economic Forum,

January, p.6-7.

3. Περιφερειακά  Οικοσυστήµατα 

Επιχειρηµατικότητας
3.5 Βασικοί Πυλώνες
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Η παρουσία µιας ισχυρής οµάδας επιχειρηµατιών, οι οποίοι είναι προσεγγίσιµοι και οι οποίοι συµµετέχουν ενεργά στην διαµόρφωση

της περιοχής τους ως ένα εξαιρετικό µέρος για να ξεκινήσει και να αναπτυχθεί µια επιχείρηση.

Ηγεσία

Η δραστηριοποίηση ενός µεγάλου αριθµού έµπειρων µεντόρων και συµβούλων που επιστρέφουν πίσω στην αγορά σε όλα τα

στάδια, τους κλάδους, τις γεωγραφικές περιοχές σε συνδυασµό µε την ισχυρή παρουσία αποτελεσµατικών, ορατών και καλά

ενσωµατωµένων επιταχυντών (accelerators) και εκκολαπτηρίων επιχειρήσεων (incubators).

Ενδιάµεσοι 

Μια βαθιά και καλά συνδεδεµένη κοινότητα νεοφυών επιχειρήσεων και επιχειρηµατιών µαζί µε διαθέσιµους επενδυτές,

συµβούλους, µέντορες και λοιπούς υποστηρικτές. Βέλτιστα αυτοί οι άνθρωποι και οι οργανώσεις διασταυρώνουν κλάδους,

δηµογραφικά και πολιτιστικά χαρακτηριστικά.

Πυκνότητα 

δικτύωσης

Ισχυρή κρατική υποστήριξη για την ενίσχυση και την κατανόηση της συµβολής των νεοφυών επιχειρήσεων στην οικονοµική ανάπτυξη.∆ιακυβέρνηση

Μια ευρεία και βαθιά δεξαµενή ταλέντων για όλα τα επίπεδα των απασχολουµένων σε όλους τους οικονοµικούς κλάδους και τοµείς

εξειδίκευσης. Τα Ιδρύµατα Τριτοβάθµιας Εκπαίδευσης αποτελούν µια εξαιρετική πηγή προσφοράς τέτοιων ταλέντων και για τον λόγο

αυτόν θα πρέπει να συνδέονται στενά µε την κοινότητα.

Ταλέντο

Υπηρεσίες (νοµικές, λογιστικές, διαχείρισης ακινήτων, ασφαλιστικές και συµβουλευτικές υπηρεσίες) που είναι ενσωµατωµένες, προσιτές,

αποτελεσµατικές και κατάλληλα τιµολογηµένες.

Υποστηρικτικές 

υπηρεσίες

Μεγάλος αριθµός γεγονότων (events) που συµβάλλουν στην σύνδεση των επιχειρηµατιών και των λοιπών µελών της κοινότητας,

µε επιφανείς συµµετέχοντες (π.χ. meet-ups, pitch days, start up weekends, boot camps, hacκhathons και λοιποί διαγωνισµοί, κ.α.).

Ενασχόληση 

Μεγάλες επιχειρήσεις σε µια πόλη οι οποίες θα µπορούσαν να δηµιουργήσουν εξειδικευµένα τµήµατα και προγράµµατα ενίσχυσης των

συνεργασιών µε ταχύτατα αναπτυσσόµενες νεοφυείς επιχειρήσεις.

Επιχειρήσεις

Ισχυρή, πυκνή και υποστηρικτική κοινότητα Εταιρειών Κεφαλαίων Υψηλού Κινδύνου, «Επιχειρηµατικών Αγγέλων», επενδυτών

σποράς, και άλλων µορφών χρηµατοδότησης τα οποία θα πρέπει να είναι διαθέσιµα για τις επιχειρήσεις ανεξαρτήτως κλάδου,

χαρακτηριστικών και γεωγραφικού τόπου.

Κεφάλαιο

3. Περιφερειακά  Οικοσυστήµατα 

Επιχειρηµατικότητας
3.6 Παράγοντες επιτυχίας
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Παράγοντες που συνθέτουν ένα ευνοϊκό εξωτερικό περιβάλλον για την 

ανάπτυξη των περιφερειακών οικοσυστηµάτων αποτελούν:

 η ύπαρξη εξωτερικών οικονοµιών

 η ένταση του ανταγωνισµού

 η γεωγραφική εγγύτητα των φορέων

 η εµπιστοσύνη και 

 η «θεσµική πυκνότητα»

(Amin & Thrift, 1994, Macleod, 1997, León et al, 2016)

3. Περιφερειακά  Οικοσυστήµατα 

Επιχειρηµατικότητας
3.7 Ευνοϊκοί Παράγοντες Εξωτερικού Περιβάλλοντος 
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Η «θεσµική πυκνότητα» αναφέρεται σε κοινωνικούς και πολιτιστικούς

παράγοντες συµπεριλαµβάνοντας µεταξύ άλλων:

 την ισχυρή παρουσία και λειτουργία θεσµών (Επιµελητήρια, Ιδρύµατα

Τριτοβάθµιας Εκπαίδευσης, δίκτυα επιχειρήσεων, οργανισµοί στήριξης της

επιχειρηµατικότητας, τοπικές και περιφερειακές αρχές, αναπτυξιακές εταιρείες,

ερευνητικά ινστιτούτα, κέντρα καινοτοµίας κ.α.)

 την εφαρµογή ενός αποτελεσµατικού κανονιστικού πλαισίου αγοράς

αγαθών και εργασίας

 την προστασία πνευµατικών δικαιωµάτων

 την ύπαρξη υψηλού βαθµού αλληλεπίδρασης µεταξύ περιφερειακών

φορέων (π.χ. επίσηµες και ανεπίσηµες επαφές σε διάφορα επίπεδα οργάνωσης,

συνεργασίες, ανταλλαγές πληροφοριών κ.α.)

3. Περιφερειακά  Οικοσυστήµατα 

Επιχειρηµατικότητας
3.7 Ευνοϊκοί Παράγοντες Εξωτερικού Περιβάλλοντος 
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3. Περιφερειακά  Οικοσυστήµατα 

Επιχειρηµατικότητας
3.8 Ο θεσµικός ρόλος των Ιδρυµάτων                              

Τριτοβάθµιας Εκπαίδευσης 

• Τα Ι.Τ.Ε. αναδεικνύονται ως οι συχνότερα αναγνωρισµένοι 

δρώντες φορείς στα οικοσυστήµατα επιχειρηµατικότητας 

λειτουργώντας ως κόµβοι επικοινωνίας και συνεργασίας. 

• Κατά συνέπεια, τα Ι.Τ.Ε. αποτελούν σηµαντικούς φορείς 

σύνδεσης µεταξύ όλων των φορέων που συµµετέχουν στα 

περιφερειακά οικοσυστήµατα επιχειρηµατικότητας (ιδιώτες ή 

οργανισµούς), αλληλεπιδρώντας ταυτόχρονα µε αυτούς. 
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Βασικές έννοιες που χρησιµοποιήθηκαν κατά καιρούς για να διαφωτίσουν

διαφορετικές συνιστώσες και δυναµικές των Ι.Τ.Ε., περιλαµβάνουν:

• τον «Τριπλό Έλικα» (Πανεπιστηµίων – Κυβέρνησης και Βιοµηχανίας ),

• την «Μαθησιακή Περιφέρεια»,

• τον «Τετραπλό Έλικα» (Πανεπιστηµίων – Κυβέρνησης - Βιοµηχανίας- κοινωνία

των πολιτών),

• τα «Περιφερειακά Συστήµατα Καινοτοµίας» (Επιχειρηµατικές Συστάδες),

• τα «Περιφερειακά Συστήµατα Επιχειρηµατικότητας»,

• το «Επιχειρηµατικό Πανεπιστήµιο»

3. Περιφερειακά  Οικοσυστήµατα 

Επιχειρηµατικότητας
3.8 Ο θεσµικός ρόλος των Ιδρυµάτων                              

Τριτοβάθµιας Εκπαίδευσης 
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Σύµφωνα µε σύγχρονες διεθνείς έρευνες, παρατηρείται µια αξιοσηµείωτη 

ετερογένεια αλλά και διαφορετικότητα έκτασης της συµµετοχής των 

Ι.Τ.Ε. στην διαµόρφωση δικτύων γνώσης και την ανάπτυξη στις 

περιφέρειες στις οποίες διατηρούν την έδρα τους. 

Η συµµετοχή αυτή εξαρτάται τόσο από την εφαρµοζόµενη εθνική πολιτική 

όσο και από άλλους παράγοντες όπως: τον τύπο και την φυσιογνωµία 

της Περιφέρειας, τον αριθµό, το µέγεθος και τον επιστηµονικό 

προσανατολισµό των Ι.Τ.Ε. που λειτουργούν στην Περιφέρεια, κ.α. 

3. Περιφερειακά  Οικοσυστήµατα 

Επιχειρηµατικότητας
3.8 Ο θεσµικός ρόλος των Ιδρυµάτων                              

Τριτοβάθµιας Εκπαίδευσης 
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Τα Ι.Τ.Ε. διαδραµατίζουν έναν ιδιαίτερα κρίσιµο ρόλο στην ανάπτυξη του 

ανθρώπινου κεφαλαίου, στην παραγωγή της γνώσης και στην ανάπτυξη της 

επιχειρηµατικότητας 

Ως ξεχωριστές οικονοµικές οντότητες, συµβάλλουν στην οικονοµική ανάπτυξη των 

περιφερειών στις οποίες έχουν την έδρα τους σε τέσσερα επίπεδα:

 πρώτον, ως εργοδότες, αγοραστές αγαθών και υπηρεσιών από τοπικές 

επιχειρήσεις και ως παράγοντες προσέλκυσης φοιτητών που δαπανούν 

χρήµατα στην περιφερειακή οικονοµία, 

 δεύτερον, ως φορείς εµπορευµατοποίησης της παραγόµενης γνώσης µέσω 

δικαιωµάτων πνευµατικής ιδιοκτησίας, δοµών µεταφοράς τεχνολογίας, 

επιστηµονικών πάρκων και ίδρυσης spin-off επιχειρήσεων, 

 τρίτον, ως φορείς  προσέλκυσης, εκπαίδευσης και συγκράτησης φοιτητών τους 

οποίους µορφώνουν και προσφέρουν για απασχόληση στις επιχειρήσεις της 

περιφέρειας, 

3. Περιφερειακά  Οικοσυστήµατα 

Επιχειρηµατικότητας
3.8 Ο θεσµικός ρόλος των Ιδρυµάτων                              

Τριτοβάθµιας Εκπαίδευσης 
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 τέταρτον, ως συµµετέχοντες θεσµικοί παράγοντες επίσηµα ή ανεπίσηµα µαζί

µε άλλους φορείς σε περιφερειακές διασυνδέσεις και δίκτυα µάθησης,

καινοτοµίας και διακυβέρνησης (βλ. Περιφερειακά Συµβούλια Έρευνας και

Καινοτοµίας, Περιφερειακές Στρατηγικές Έξυπνης Εξειδίκευσης).

 πέµπτον, στην ενίσχυση των επιδόσεων καινοτοµίας, µέσω της ίδρυσης spin-

off επιχειρήσεων και της ανάπτυξης και κατοχύρωσης πατεντών και αδειών.

 έκτον, ως πάροχοι γνώσης µέσω κατηρτισµένων αποφοίτων, επιστηµονικών

δηµοσιεύσεων και συµβουλευτικής καθοδήγησης (Guerrero και συν., 2016).

3. Περιφερειακά  Οικοσυστήµατα 

Επιχειρηµατικότητας
3.8 Ο θεσµικός ρόλος των Ιδρυµάτων                              

Τριτοβάθµιας Εκπαίδευσης 
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Οι βασικοί παράγοντες που καθορίζουν τον βαθµό ενσωµάτωσης των Ιδρυµάτων

Τριτοβάθµιας Εκπαίδευσης µέσα στα περιφερειακά οικοσυστήµατα, είναι οι εξής:

 Η έκταση της περιφερειοποίησης µέσα στο εθνικό σύστηµα τριτοβάθµιας

εκπαίδευσης (κατά πόσον οι πόροι χρηµατοδότησης διανέµονται εθνικά ή

µεταφέρονται προς διανοµή σε περιφερειακό επίπεδο)

 Ο τύπος της περιφέρειας σε όρους χαρακτηριστικών κέντρου και περιφέρειας

 Ο χαρακτήρας της περιφερειακής ταυτότητας

 Η ύπαρξη και ο τύπος των περιφερειακών δικτύων

 Ο αριθµός και το µέγεθος των Πανεπιστηµίων στην περιφέρεια

3. Περιφερειακά  Οικοσυστήµατα 

Επιχειρηµατικότητας
3.8 Ο θεσµικός ρόλος των Ιδρυµάτων                              

Τριτοβάθµιας Εκπαίδευσης 
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Τα εµπόδια αυτά συνδέονται:

 µε το µειωµένο ενδιαφέρον για συνεργασία που προέρχεται από την

διαφορετικότητα των κινήτρων για επιστηµονική έρευνα, τόσο της ακαδηµαϊκής

κοινότητας1 όσο και των επιχειρήσεων (εµπόδια που σχετίζονται µε τον

προσανατολισµό),

 µε τις συγκρούσεις που συχνά δηµιουργούνται µεταξύ των δύο

ενδιαφερόµενων µερών για ζητήµατα εκµετάλλευσης πνευµατικής ιδιοκτησίας

των αποτελεσµάτων κοινής έρευνας,

 µε την δυσκολία εύρεσης πεδίου συνεργασίας λόγω διαφορετικότητας

γνωστικών αντικειµένων.

1. Το γενικά μειωμένο ενδιαφέρον για συνεργασία των μελών της ακαδημαϊκής κοινότητας συχνά οφείλεται στην έλλειψη θεσμοθετημένων 
κινήτρων ακαδημαϊκής καριέρας καθώς αυτή είναι αποκλειστικά συνδεδεμένη με παραδοσιακούς βιβλιομετρικούς δείκτες. 

3. Περιφερειακά  Οικοσυστήµατα 

Επιχειρηµατικότητας
3.9 Εµπόδια στην ενσωµάτωση των Ι.Τ.Ε. 
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4. Χρηµατοδότηση Επιχειρήσεων

1. Εσωτερική Χρηµατοδότηση

23

Ο επιχειρηματίας στην περίπτωση της εσωτερικής χρηματοδότησης

(bootstrapping1) χρησιμοποιεί:

 προσωπικά του κεφάλαια

 ταμειακές ροές της επιχείρησης

 μη διανεμηθέντα κέρδη που πραγματοποιεί η επιχείρηση για την

ανάπτυξη της

και όχι εξωτερική χρηματοδότηση.

1bootsrapping: να εισέλθεις σε μια κατάσταση χρησιμοποιώντας ίδιους πόρους. 



24

4. Χρηµατοδότηση Επιχειρήσεων

2. Οικογενειακό Περιβάλλον και Φίλοι

24

Οικογένεια, φίλοι, «ανόητοι» (3F): κεφάλαια σποράς και

εκκίνησης μιας νέας επιχείρησης από το στενό οικογενειακό

περιβάλλον και φίλους.

 «Χρήματα αγάπης» (love money).

 Η προσέγγιση των συγκεκριμένων ανθρώπων είναι εύκολη.

 Η συγκέντρωση χρημάτων από την οικογένεια και τους φίλους

επιφέρει ψυχολογικό κόστος.

 Η πολύ προσωπική σχέση με τον επιχειρηματία θα μπορούσε να

οδηγήσει τους άτυπους αυτούς επενδυτές να αγνοήσουν την

αβεβαιότητα και τον υψηλό κίνδυνο.
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4. Χρηµατοδότηση Επιχειρήσεων

3. «Επιχειρηµατικοί Άγγελοι»

25

Παροχές των «επιχειρηματικών αγγέλων»
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4. Χρηµατοδότηση Επιχειρήσεων

3. «Επιχειρηµατικοί Άγγελοι»

26

Χαρακτηριστικά των επιχειρηματικών αγγέλων
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• H συμμετοχή ενός χρηματοδοτικού φορέα, ανεξάρτητης εταιρείας ή 
ειδικού μεγάλου χρηματοδοτικού οργανισμού στο μετοχικό 

κεφάλαιο μιας επιχείρησης

• Mακροπρόθεσμες επενδύσεις υψηλής απόδοσης και υψηλού 

κινδύνου  

• H συμμετοχή της εταιρίας VC ρευστοποιείται σε 

προκαθορισμένο χρόνο και με προσυμφωνημένο τρόπο 

• Δεν προσφέρει μόνο χρήματα, αλλά βοηθά την επιχείρηση σε 

διοικητικά ζητήματα, παρέχει συμβουλές και τεχνογνωσία, 

κάνει συστάσεις σε πελάτες και προμηθευτές, κλπ. 

4. Χρηµατοδότηση Επιχειρήσεων

4. Επιχειρηµατικά Κεφάλαια Υψηλού Κινδύνου 

(Venture Capital)
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4. Χρηµατοδότηση Επιχειρήσεων

5. Χρηµατοδότηση από το Πλήθος –

Πληθοπορισµός (Crowdfunding)

28

H χρηματοδότηση από το πλήθος ή συμμετοχική 
χρηματοδότηση (crowdfunding) είναι ένας τρόπος 

συγκέντρωσης χρημάτων για τη χρηματοδότηση 

έργων (projects), κάποιου σκοπού (cause) και 

επιχειρήσεων. 

Επιτρέπει τη συλλογή χρημάτων από μεγάλο 

αριθμό ατόμων (πλήθος) μέσω διαδικτυακών 
πλατφορμών. 
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4. Χρηµατοδότηση Επιχειρήσεων

5. Χρηµατοδότηση από το Πλήθος –

Πληθοπορισµός (Crowdfunding)

Παρουσίαση 

ιδέας

Υποστηρικτές

€€€€/$$$$

Υποστηρικτές

€€€€/$$$$

Υποστηρικτές

€€€€/$$$$

Δημιουργός

Ψηφιακή 

πλατφόρμα

Διαδικασία χρηματοδότησης επιχειρήσεων μέσω πληθοπορισμού
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4. Χρηµατοδότηση Επιχειρήσεων

6. Χρηµατοδότηση από το Πλήθος –

Πληθοπορισµός (Crowdfunding)

Στόχοι των επιχειρηµατιών/

επιχειρηµατικών οµάδων

Απόδειξη
ότι

υπάρχει
ζήτηση

Πρόσβαση
σε πελάτες

Ταμειακές
ροές

Στόχοι των επιχειρηματιών που χρησιμοποιούν τη χρηματοδότηση από το πλήθος
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Μοντέλα χρηματοδότησης από το πλήθος 

4. Χρηµατοδότηση Επιχειρήσεων

6. Χρηµατοδότηση από το Πλήθος –

Πληθοπορισµός (Crowdfunding)
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4. Χρηµατοδότηση Επιχειρήσεων

7.1 Θερµοκοιτίδες επιχειρήσεων

Οι θερµοκοιτίδες επιχειρήσεων αποτελούν δηµόσιες ή ιδιωτικές δοµές που 

προσφέρουν ένα ασφαλές περιβάλλον σε νεοσύστατες, καινοτόµες και συχνά 

πολλά υποσχόµενες επιχειρήσεις, διευκολύνοντας τα πρώτα στάδια ανάπτυξής 

τους. 

Πιο συγκεκριµένα, βοηθούν τους επιχειρηµατίες να αναπτύξουν τις ιδέες τους 

από το στάδιο της σύλληψης έως την εµπορευµατοποίηση και την έναρξη 

µίας νέας επιχείρησης. 
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4. Χρηµατοδότηση Επιχειρήσεων

7.1 Θερµοκοιτίδες επιχειρήσεων

Ως θεσµός πρωτοεµφανίστηκε στις βιοµηχανικές πόλεις της ∆υτικής Ευρώπης

και των Η.Π.Α. κατά τα τέλη της δεκαετίας του 1970 και τις αρχές της δεκαετίας του

1980, ως ένα µέσο ανάσχεσης της ραγδαίας αυξανόµενης ανεργίας, απόρροια

του φαινοµένου της αποβιοµηχάνισης.

Μετά την δεκαετία του 1980, αποτέλεσε παράλληλα µηχανισµό µιας νέας

στρατηγικής για την τοπική και περιφερειακή ανάπτυξη η οποία δίνει έµφαση

στο ενδογενές δυναµικό προωθώντας την ενδογενή «από τα κάτω προς τα άνω»

ανάπτυξη.

Μια νέα αναπτυξιακή στρατηγική η οποία επιδιώκει την ανάδειξη και

ενίσχυση του ενδογενούς δυναµικού (τοπικές επιχειρήσεις, ανθρώπινο

δυναµικό, κοινωνικό κεφάλαιο, τοπικοί πόροι ανάπτυξης κ.α.).
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4. Χρηµατοδότηση Επιχειρήσεων

7.1 Θερµοκοιτίδες επιχειρήσεων

Λειτουργούν ως υποστηρικτικές δοµές της τοπικής επιχειρηµατικότητας, 

παρέχοντας υποδοµές και έναν σηµαντικό αριθµό ειδικών υπηρεσιών προς 

νεοσύστατες επιχειρήσεις για ένα συγκεκριµένο χρονικό διάστηµα (3-5 έτη) 

µετά την ίδρυσή τους (ΓΓΕΤ, 2015). 

Μετά το πέρας αυτού του διαστήµατος οι επιχειρήσεις αυτές αποχωρούν, ιδανικά, 

έχοντας προσελκύσει και εξασφαλίσει χρηµατοδότηση από “Επιχειρηµατικούς 

Αγγέλους» ή εταιρείες κεφαλαίων υψηλού κινδύνου, σε άλλη περίπτωση 

συνεχίζοντας ανεξάρτητη πορεία.
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4. Χρηµατοδότηση Επιχειρήσεων

7.1 Θερµοκοιτίδες επιχειρήσεων

Απώτερος σκοπός των θερµοκοιτίδων επιχειρήσεων σε ένα γενικότερο πλαίσιο, 

είναι η προώθηση των καινοτοµιών µέσω της υλικοτεχνικής υποστήριξης στις 

νεοφυείς επιχειρήσεις, οι οποίες προσελκύουν επενδυτικά κεφάλαια. 

Πέρα από την ζωτικής σηµασίας οικονοµική αρωγή (υποδοµές και υπηρεσίες) οι 

θερµοκοιτίδες έχουν και κοινωνική διάσταση. 

Καλλιεργούν την δραστηριοποίηση επιχειρήσεων µε καινοτόµες οργανωτικές 

δοµές, επιτρέπουν σε κοινωνικές οµάδες που δεν έχουν πρόσβαση σε 

χρηµατοδότηση, καθώς και σε ευπαθείς κοινωνικές οµάδες (π.χ. άτοµα µε 

αναπηρία) να δραστηριοποιηθούν επιχειρηµατικά σε ένα ασφαλές πλαίσιο µέχρι 

να ανεξαρτητοποιηθούν. 
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4. Χρηµατοδότηση Επιχειρήσεων

7.1 Θερµοκοιτίδες επιχειρήσεων

Συνήθως είναι συνδεδεµένες µε Ι.Τ.Ε. (λειτουργώντας ως δοµές αυτών) µε

σηµαντικά οφέλη καθώς:

 συµβάλλουν στην δηµιουργία νέων πολλά υποσχόµενων, καινοτόµων

επιχειρήσεων που απαρτίζονται από ακαδηµαϊκό προσωπικό (φοιτητές,

ερευνητές κλπ.)

 προσφέρουν µια µορφή οικονοµικής απεξάρτησης στα πανεπιστήµια από

την αποκλειστική κρατική χρηµατοδότηση τους

 επιτρέπουν τον συνεχή εκσυγχρονισµό της έρευνας, την ανάπτυξη

τεχνογνωσίας και της µεταφοράς της στους φοιτητές, καθώς συνδέονται άµεσα µε

την παραγωγικές δυνάµεις της αγοράς.

.
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4. Χρηµατοδότηση Επιχειρήσεων

7.1 Θερµοκοιτίδες επιχειρήσεων

Μεταξύ άλλων οι θερµοκοιτίδες παρέχουν:

 φιλοξενία σε συγκεκριµένο φυσικό χώρο ο οποίος µπορεί να επεκταθεί, υπό 

ευέλικτες και οικονοµικά προσιτές συνθήκες

 σύγχρονο εξοπλισµό γραφείου (έπιπλα, ηλεκτρονικές και τηλεφωνικές 

συσκευές, πρόσβαση στο internet κλπ.)

 γραµµατειακή υποστήριξη

 συµβουλευτικές, νοµικές και λογιστικές υπηρεσίες 

 συµβουλευτική στήριξη και ενεργή συµµετοχή στην λήψη αποφάσεων

 υπηρεσίες εκπαίδευσης και κατάρτισης
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4. Χρηµατοδότηση Επιχειρήσεων

7.1 Θερµοκοιτίδες επιχειρήσεων

 χρηµατοδότηση µε αρχικό κεφάλαιο

τεχνολογική υποστήριξη, στήριξη διαχείρισης καινοτοµιών

 δικτύωση µε άλλες επιχειρήσεις, ερευνητικά κέντρα, προµηθευτές, πιθανούς

πελάτες και επενδυτές.

 δικτύωση επαφή µε επιχειρήσεις τεχνικής στήριξης

 βοήθεια στην χρηµατοδότηση (λήψη δανείων, επιχορηγήσεων,

χρηµατοδοτήσεων από «Επιχειρηµατικούς Αγγέλους» και Εταιρείες Κεφαλαίων

Υψηλού Κινδύνου (Venture Capital), κ.α.)

 γενικότερο συντονισµό, συνεχή αξιολόγηση και επανασχεδιασµό

επιχειρηµατικού πλάνου
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4. Χρηµατοδότηση Επιχειρήσεων

7.2 Επιχειρηµατικοί Επιταχυντές

Οι επιχειρηματικοί επιταχυντές είναι προγράμματα 

περιορισμένης διάρκειας, συνήθως τριών έως έξι μηνών, που 

βοηθούν ομάδες επιχειρήσεων στην επιχειρηματική 

διαδικασία και σκοπεύουν στην ταχεία υλοποίηση των 

επιχειρηματικών σχεδίων καινοτόμων επιχειρήσεων. 

Τομείς στήριξης που παρέχουν οι επιχειρηματικοί επιταχυντές σε 

επιχειρήσεις
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4. Χρηµατοδότηση Επιχειρήσεων

8. Κρατικές και Ευρωπαϊκές Επιχορηγήσεις 

και Ενισχύσεις

40
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4. Χρηµατοδότηση Επιχειρήσεων

8. Κρατικές και Ευρωπαϊκές Επιχορηγήσεις  

και Ενισχύσεις
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4. Χρηµατοδότηση Επιχειρήσεων

9. Στάδια Χρηµατοδότησης
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Τα κεφάλαια σποράς (Seed capital, seed money, seed financing) 

αποτελούν χρηµατοδότηση αρχικού σταδίου και  

χρησιµοποιούνται για την ανάπτυξη µιας ιδέας, τη δηµιουργία 

του προϊόντος και για την αρχική φάση εσωτερικής οργάνωσης 

µιας επιχείρησης. 

Κεφάλαια Σποράς 

4. Χρηµατοδότηση Επιχειρήσεων

9. Στάδια Χρηµατοδότησης
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Τα (start-up capital) είναι κεφάλαια που χρησιµοποιούνται:

• για την εδραίωση και καθιέρωση ενός προϊόντος και µιας

επιχείρησης,

• για την τελική διαµόρφωση ενός προϊόντος και του σχετικού

µάρκετινγκ,

• για την υποστήριξη δικτύου διανοµής, για την καθιέρωση

εµπορικού τίτλου κλπ.

Κεφάλαια Εκκίνησης 

4. Χρηµατοδότηση Επιχειρήσεων

9. Στάδια Χρηµατοδότησης
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Τα κεφάλαια πρώιµης ανάπτυξης είναι κεφάλαια που

χρησιµοποιούνται στα πρώτα στάδια της παραγωγής και των

πωλήσεων, ίσως προτού γίνει η επιχείρηση κερδοφόρα.

Κεφάλαια Πρώιµης Ανάπτυξης

4. Χρηµατοδότηση Επιχειρήσεων

9. Στάδια Χρηµατοδότησης
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Τα κεφάλαια βιώσιµης ανάπτυξης είναι κεφάλαια που 

χρησιµοποιούνται από επιχειρήσεις όταν αρχίζουν να 

καθιερώνονται στην αγορά και σκοπεύουν στην αύξηση της 

παραγωγής και των πωλήσεων, την επέκταση στην αγορά και την 

ριζική αναδιάρθρωσή τους.

Κεφάλαια Βιώσιµης Ανάπτυξης

4. Χρηµατοδότηση Επιχειρήσεων

9. Στάδια Χρηµατοδότησης


